
ISLAHÇI HAKLARI BAŞVURU FORMU İLE İLGİLİ DUYURU

Islahçı Hakkı Başvuru Formu güncellenmiştir. (Versiyon 3.4 ) formun 3.4 numaralı sürümü olmayan başvurularda başvuru sahibine eksiklik bildirilecektir.
Application Form for Plant Breeders' Rights has been changed. (Version 3.4) Applications without new version numbered 3.4 of this form, deficiency will be inform to the applicant.

 
Başvuru Dosyası Elektronik Kopyaları / Electronic Copies of Application Documents 
Islahçı hakkı başvurusu yapılan çeşitlere ait başvuru dosyasının kopyaları elektronik olarak (CD vb. içinde) başvuru dosyasına eklenir. Ayrıca kağıt ortamında kopyaya gerek bulunmamaktadır.

 
Orijinal Belge Sunumu / Original Documents for Application 
Islahçı hakkı başvurusu yapılan çeşitlere ait başvuru dosyasında yer alması gereken belgelerin hepsinin orijinal veya noter tasdikli kopyaları olması durumunda başvuru kabul edilecektir.
Orijinallerinin başka dosyalarda bulunduğu belirtilen başvuru dosyalarında onaysız fotokopi olarak sunulan belgeler eksiklik olarak başvuru sahibine bildirilecektir.
 

Fotoğraflar / Photographs for Applied Varieties 
Meyve, sebze ve süs bitkisi türlerinde başvurularda, başka bir ülkede yapılmış olan teknik inceleme raporu ile başvuru yapılması durumunda; çeşidin morfolojik karakterlerini gösteren fotoğrafların başvuru esnasında sunulması gerekir. Bu fotoğraflar bitkinin genel yapısı, çiçek, meyve, yaprak, sürgün vs. gibi morfolojik karakterlerinin tanımlanmasını sağlayan unsurlarının ölçekli fotoğrafları olması gerekmektedir. 

Teknik incelemesi Tohumluk Tescil ve Sertifikasyon Merkez Müdürlüğü tarafından yapılacak olan başvurularda genel fotoğraflar kabul edilecektir.

[bookmark: _GoBack]Teknik incelemesi Tohumluk Tescil ve Sertifikasyon Merkez Müdürlüğü tarafından yapılırken başka bir ülkede yapılmış olan teknik inceleme raporunun Genel Müdürlüğümüze sunulması durumunda ilk paragrafta yer alan fotoğraflar teknik inceleme raporu ile birlikte talep edilecektir.
