
DAMIZLIK CANLI HAYVAN İTHALAT TALİMATI DUYURUSUDUR
Bakanlığımızca Hastalıktan Ari İşletme Eylem Planı yürürlüğe girerek; Damızlık Sığır ithalatlarında hastalıktan ari işletme sertifikasına sahip işletme olma şartı getirilmiş, yurt dışından hastalıktan ari ülkelerden/bölgelerden/işletmelerden ithal edilen hayvanların ariliğinin devam etmesi amaçlanmıştır.
	Bilindiği üzere; 09.01.2024 tarihli ve E-70251323-020-12759937 sayılı Olur'u ile yürürlüğe giren Damızlık Sığır İthalat Talimatında hastalıktan ari sağlık sertifikasına sahip işletmelerin damızlık sığır ithalatı yapılacağı bildirilmiş, Bakanlığımız web sitesinde talimat yayımlanarak ithalat yapacak tüm yetiştiricilere gerekli süre verilerek hastalıktan ari olma şartı duyurulmuştur.
	Bu kapsamda; 
· İthalat izni verilen yetiştiricilerimizin süresi devam eden izinleri, 31.08.2024 tarihine kadar kontrol belgesine dönüştürülecektir.
· 01.01.2025’e kadar kendi işletmesi adına işletmesinde hayvan bulunmayan ve İl/İlçe Müdürlüğüne taahhütname veren ithalatçılar hariç olmak üzere; 01.09.2024 tarihi ve sonrası, sütçü ve kombine ırkı damızlık büyükbaş hayvan ithalatı yapacak ithalatçının ithalat başvuru taleplerinde, işletmeye ait Hastalıktan Ari İşletme Sağlık Sertifikasını Bakanlığa sunması halinde ithalat izni verilecek, ithalat izni kontrol belgesine dönüştürülmesi sonrası seçim heyeti talep edilecektir. 
· Damızlık büyükbaş ve küçükbaş hayvan ithalat başvurularında, ithalat izni verilmesine müteakiben kontrol belgesi düzenlenecek ve sonrasında seçim heyeti talep edilecektir.
Damızlık büyükbaş ve küçükbaş hayvan ithalatı başvurularında yukarıda yer alan hükümlere göre de işlem yapılacaktır. Herhangi bir mağduriyet yaşanmaması adına damızlık canlı hayvan ithalat başvurularında dikkate alınması önem arz etmektedir.
Tüm ithalatçı ve yetiştiricilerimize önemle duyurulur.
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