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T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı, Türkiye İklim Akıllı ve Rekabetçi Tarımsal Büyüme Projesi (TUCSAP) kapsamındaki harcamaları finanse etmek üzere Dünya Bankası’ndan 304.800.000 Avro eşdeğeri tutarında bir kredi sağlamıştır. Dünya Bankası; söz konusu kredinin yönetimini sağlamaktadır. Bu Kredinin bir bölümü bu İlgi Bildirimine Davetin düzenlendiği alıma ilişkin sözleşmenin ödemelerinde kullandırılacaktır.
Dünya Bankası’nın Çevresel ve Sosyal Çerçevesi uyarınca, Alt Bileşen 3.1 kapsamında gerçekleştirilecek olan Dikili TDİOSB’nin altyapı yatırımlarına ve jeotermal arama kuyularında gerçekleştirilecek sondaj çalışmalarına (her ikisi bundan sonra "Alt proje” olarak anılacaktır) ilişkin çevresel ve sosyal risk sınıflandırması "Önemli" olarak belirlenmiştir. Bu çerçevede, Dünya Bankası ÇSÇ ve yerel mevzuat uyarınca ve uluslararası iyi endüstri uygulamaları göz önüne alınarak ayrıntılı bir Çevresel ve Sosyal Etki Değerlendirmesi yapılması gerekmektedir. Yapılacak olan Çevresel ve Sosyal Etki Değerlendirmesi çalışması sonucu bir Çevresel ve Sosyal Etki Değerlendirmesi Raporu, bir Paydaş Katılım Planı ve yükleniciler için alt yönetim planlarının Danışman tarafından geliştirilmesi amaçlanmaktadır.
T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı, uygun danışmanlık firmalarını, adı geçen hizmetleri sağlamaya yönelik olarak ilgi bildiriminde bulunmaya davet etmektedir. İlgilenen firmalar hizmetleri yerine getirmek üzere istenen deneyime ve niteliklere sahip olduklarını gösteren bilgi ve belgeleri sağlamalıdırlar. Kısa liste için yeterlilik tespitinde firmalarda,

­ Danışman, uluslararası finans kuruluşlarınca (IFC/DB/ EBRD vb.) finanse edilen, uluslararası çevresel ve sosyal standartların uygulandığı, uluslararası veya ulusal projeler için çevresel ve sosyal değerlendirmeler konusunda en az 10 yıldır faaliyet gösteren bir firma olacaktır.

­ Danışman, Dünya Bankasının Çevresel ve Sosyal Çerçevesi ve Dünya Bankası Grubunun Çevre, Sağlık ve Güvenlik Kılavuzları hakkında belgelenebilir çalışma deneyimine sahip olacaktır.

­ Danışman, altyapı sektöründe daha önce en az 5 ve jeotermal sektöründe en az 5 onaylı çevresel ve sosyal değerlendirme/durum tespiti vb. çalışmaları uluslararası standartlara uygun olarak gerçekleştirmiş bir firma olacaktır. 

­ Danışman, kabul edilebilir düzeyde olan niteliklerini belgeleyerek sunacaktır ve yapılacak iş ile ilgili operasyonu desteklemek için gerektiğinde yetkin ulusal ve/veya uluslararası uzmanlığı 

içerecektir. 

­ İşbu şartnamede belirtilen görevleri yerine getirmek için yeterli personel kapasitesine (sayı ve kapasite olarak) sahip olduğunu kanıtlayacaktır.

­ İngilizce ve Türkçe dillerinde yazılı ve sözlü akıcılığı temin edecektir.

­ Kanıtlanmış analitik beceriler; kapsamlı bilgi ve belgeler bütününü araştırma, gözden geçirme, sentezleme becerisi; iyi yazılmış bilgi ürünleri ve raporları üretme becerisine sahip olduğunu üsttekiler vasıtası ile belgeleyecektir.
Danışman seçimi Dünya Bankası’nın Kasım 2020 versiyon tarihli “Dünya Bankası IPF Borçluları için Satın Alma Düzenlemeleri - Yatırım Projesi Finansmanında Satın Alma Tedarik, Yapım İşleri, Danışmanlık Dışı Hizmetler ve Danışmanlık Hizmetleri” (Satınalma Düzenlemeleri)’ne uygun olarak yapılacaktır. Yalnızca kısa listeye girebilen adaylara geri bildirimde bulunulacaktır.
Danışmanlık Firmaları niteliklerini artırmak üzere diğer firmalarla ortak girişim veya taşeronluk şeklinde birleşme yoluna gidebilirler. Ortak Girişim olması halinde, Ortak Girişimin bütün ortakları birlikte değerlendirilecek ve ihalenin verilmesi durumunda sözleşmeyi birlikte imzalayacaklar ve İdareye karşı müştereken ve müteselsilen sorumlu olacaklardır. İlgilenen Danışmanlık Firmaları başvurularında, kuracakları birlikteliğin yapısını ve ortakların ve alt yüklenicilerin görevlerini açık bir biçimde belirtmelidir. “İşbirliğiyle” veya “İştirakiyle” gibi açık olmayan ibareler kısa liste için dikkate alınmayacaktır. 

Danışmanlık Firmasının seçimi, Danışmanlık Kılavuzunda belirtilen “Danışmanların Niteliklerine Dayalı Seçim (CQS) Yöntemi” prosedürlerine uygun olarak yapılacaktır. 

İlgilenen firmalar yerel saatle 09.00 ila 18.00 arasındaki çalışma saatlerinde, aşağıdaki adresten daha fazla bilgi alabilir.

İlgi bildirimlerinin, 08.11.2023 tarihi saat 16:00’a kadar yazılı olarak, aşağıdaki adrese elden veya kurye ile ulaştırılması gerekmektedir:
T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı
Tarım Reformu Genel Müdürlüğü Organize Tarım ve Hayvancılık Daire Başkanlığı
Üniversiteler Mah. Dumlupınar Bulvarı, No: 161, 11. Kat 06800, Çankaya/ANKARA
0312 258 81 00
