T.C. TARIM VE ORMAN BAKANLIĞI
TARIM REFORMU GENEL MÜDÜRLÜĞÜ
TÜRKİYE İKLİM AKILLI VE REKABETÇİ BÜYÜME PROJESİ
İZMİR DİKİLİ TARIMA DAYALI İHTİSAS SERA ORGANİZE SANAYİ BÖLGESİNİN ALTYAPI VE JEOTERMAL ISITMA SİSTEMİ YAPIM İŞLERİNİN YÖNETİMİ VE KONTROLLÜĞÜ İÇİN DANIŞMANLIK HİZMETLERİ
İLGİ BİLDİRİMİNE DAVET
Ülke: Türkiye Cumhuriyeti

İkraz No: 9372-TR 

Proje Adı: Türkiye İklim Akıllı ve Rekabetçi Büyüme Projesi
Proje Süresi: 17/09/2022 – 31/03/2028
Başvuru Numarası: CS.TRGM.CS3.1-04
İlgi Bildirimi Yayınlanma Tarihi (web): 04.06.2024
Son Başvuru Tarih ve Saati: 04.07.2024 tarihinde saat 16:00
T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı, Türkiye İklim Akıllı ve Rekabetçi Tarımsal Büyüme Projesi (TUCSAP) kapsamındaki harcamaları finanse etmek üzere Dünya Bankası’ndan 304.800.000 Avro eşdeğeri tutarında bir kredi sağlamıştır. Dünya Bankası; söz konusu kredinin yönetimini sağlamaktadır. Bu Kredinin bir bölümü bu İlgi Bildirimine Davetin düzenlendiği alıma ilişkin sözleşmenin ödemelerinde kullandırılacaktır.
Dünya Bankası TUCSAP kapsamında, Alt Bileşen 3.1 kapsamında gerçekleştirilecek olan Dikili TDİOSB’nin altyapı yatırımlarına ve jeotermal arama kuyularında gerçekleştirilecek sondaj çalışmalarına (her ikisi bundan sonra "Alt proje” olarak anılacaktır) ilişkin İzmir Dikili Tarıma Dayalı İhtisas Sera Organize Sanayi Bölgesinin altyapı, jeotermal kuyu sondajları ve jeotermal ısıtma sistemi yapım işlerinin projelerinin uygulama ve kusur bildirim süresinde yönetimi ve kontrollüğü amaçlanmaktadır.
Alt proje kapsamındaki işlerin sürdürüleceği alanlar ve bu alanlarda yapılması planlanan faaliyetler Tablo.1’de detaylandırılmaktadır. 

Tablo.1     

	No
	İl
	OSB Adı
	Proje Adı
	Bileşen
	Kapasite (m²)
	Tahmini İnşaat Süresi
	Kusur Bildirim Süresi

	1
	İzmir
	İzmir Dikili Tarıma Dayalı İhtisas Sera Organize Sanayi Bölgesi
	İzmir Dikili Tarıma Dayalı İhtisas Sera Organize Sanayi Bölgesinin Altyapı Ve Jeotermal Isıtma Sistemi Yapım İşlerinin Yönetimi Ve Kontrollüğü
	3.1
	3.038.787,59
	18
	12


T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı, uygun danışmanlık firmalarını, adı geçen hizmetleri sağlamaya yönelik olarak ilgi bildiriminde bulunmaya davet etmektedir. İlgilenen firmalar hizmetleri yerine getirmek üzere istenen deneyime ve niteliklere sahip olduklarını gösteren bilgi ve belgeleri sağlamalıdırlar. Kısa liste için yeterlilik tespitinde firmalarda aşağıda belirtilen maddelerdeki hususlar değerlendirilecektir;
Danışman tipik olarak benzer görevleri yerine getirme deneyimine sahip bir firmadan oluşacak ve özellikle aşağıdaki asgari nitelikleri içerecektir;

· Tercihen Dünya Bankası olmak üzere uluslararası finansman kuruluşları tarafından finanse edilen danışmanlık veya tasarım/tasarım incelemesi veya inşaat kontrollüğü hizmetlerinde son 10 yıl içinde deneyim sahibi olması.

· Boyut, benzerlik ve karmaşıklık açısından istenen hizmetlere benzer tasarım/tasarım incelemesi ve inşaat kontrollüğü hizmetlerinde son 10 yıl içinde deneyimin mevcut olması.
· Altyapı faaliyetleri; yol, elektrik, kanalizasyon, yağmur suyu, jeotermal ısı merkezi ve şebekesi, kullanma suyu, kuşaklama kanalı, kurutma kanalı, haberleşme (Telekom), yeşil alan sulaması konusunda en az on (10) yıllık deneyime sahip olmak; benzer iş deneyimini sunacağı iş bitirme belgesi/belgeleri ile kanıtlayabilmelidir.
· Jeotermal rezervuarların kavramsal ve sayısal modellemesi, jeotermal kaynak değerlendirmesi, jeotermal kuyu tasarımı ve kuyu test prosedürleri, jeotermal rezervuar mühendisliği, jeotermal kaynak yönetimi ve saha operasyonu dahil olmak üzere jeotermal arama ve geliştirme konusunda en az on (10) yıllık deneyime sahip olmak; benzer iş deneyimini sunacağı iş bitirme belgesi/belgeleri ile kanıtlayabilmelidir.
· Son on yıl içerisinde jeotermal sondaj ve kuyu test işlemlerinin yönetim ve denetiminin Firma'nın doğrudan sorumluluğu altında yürütüldüğü en az bir (1) proje görevinin tamamlanmış olması; benzer iş deneyimini sunacağı iş bitirme belgesi/belgeleri ile kanıtlayabilmelidir.
· Danışmanlar güçlü idari ve mali kapasite göstermelidir.

· Danışmanlar, İş Tanımında tanımlanan hizmetlerin yerine getirilmesi için kilit uzmanların mevcudiyetini göstermelidir;
İlgilenen Danışmanların dikkati, Dünya Bankası'nın çıkar çatışmasına ilişkin politikasını ortaya koyan, değiştirilmiş haliyle Kasım 2020 tarihli Dünya Bankası 'IPF Borçluları için Satın Alma Yönetmeliği' Bölüm III, paragraf 3.14, 3.16 ve 3.17'ye çekilmektedir.

Danışmanlar, niteliklerini geliştirmek için diğer firmalarla ortaklık kurabilir, ancak bu ortaklığın bir ortak girişim ve/veya alt danışmanlık şeklinde olup olmadığını açıkça belirtmelidir. Ortak girişim durumunda, ortak girişimdeki tüm ortaklar, seçildikleri takdirde, sözleşmenin tamamından müştereken ve müteselsilen sorumlu olacaktır.
Danışman, Satınalma Yönetmeliğinde belirtilen Danışmanın Niteliklerine ve Maliyete Dayalı Seçim Yöntemi (QCBS) yöntemine uygun olarak seçilecektir
İlgilenen firmalar yerel saatle 09.00 ila 18.00 arasındaki çalışma saatlerinde, aşağıdaki adresten daha fazla bilgi alabilir.

İlgi bildirimlerinin, 04.07.2024 tarihi saat 16:00’a kadar yazılı olarak kapalı zarf içinde, aşağıdaki adrese elden veya kurye ile ulaştırılması gerekmektedir:
T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı
Tarım Reformu Genel Müdürlüğü Organize Tarım ve Hayvancılık Daire Başkanlığı
Üniversiteler Mah. Dumlupınar Bulvarı, No: 161, 11. Kat 06800, Çankaya/ANKARA
Telefon: 0312 258 81 00
Web Sitesi: https://tucsap.tarimorman.gov.tr
